# 大学英语教学"讲好中国故事"的探索与实践

# 李萌 鲁鸣

合肥经济学院外国语学院

摘 要:在全球化背景下,大学英语教学的功能已从单纯的语言技能训练拓展至文化传播与价值引领。将"讲好中国故事"融入大学英语课堂,不仅有助于增强学生的文化自信,还能提升他们的跨文化交际能力与国际传播力。本文首先阐释了大学英语教学中"讲好中国故事"的现实意义,指出其在服务国家战略、落实课程思政以及推动教学改革等方面的价值。其次,通过分析教材内容单一、课堂方法落后和评价机制滞后的现状,揭示了大学生在用英语表达中华文化时面临的困境。最后,文章提出了优化教学内容、建强教师队伍、创新教学方法、拓展课外空间以及改革评价体系等多维度路径,旨在为地方应用型高校的英语教学改革提供参考。研究认为,大学英语教学只有在语言与文化双重融合的背景下,才能真正培养具备国际视野与文化自信的复合型人才,使中国故事在世界舞台上传播得更加广泛而有力。

关键词:大学英语教学;中国故事;文化自信;跨文化交际;教学改革

#### 引言

在全球化和信息化的深刻背景下,英语已成为国际交流与合作的核心工具。然而,长期以来我国大学英语教学过于强调语言技能的培养,忽视了语言背后的文化价值与传播功能。习近平总书记多次强调要"讲好中国故事",提升国家文化软实力,这为大学英语教学指明了新的方向。如何通过英语课堂有效传播中华优秀传统文化和当代发展成就,已成为高校亟须关注的重要课题。

当前大学英语课堂普遍存在教材中过度依赖西方 文化、教学方法单一以及评价机制片面的问题,导致 学生虽具备语言知识,却缺乏用英语阐释中国故事的 自信与能力。与此同时,大学生对于在英语课堂中学 习中国文化表现出强烈的需求和期待,这种供需之间 的矛盾进一步凸显了改革的紧迫性。

基于此,本文以大学英语教学为切入点,探讨"讲好中国故事"的意义与价值,分析现状中存在的主要问题,并提出可行的教学路径与策略。研究旨在为地方应用型高校的英语教学改革提供实践参考,推动培养兼具国际视野与文化自信的新时代大学生,使他们能够在国际舞台上用流利的英语传播中国声音、展现中国形象。

# 一、大学英语教学"讲好中国故事"的意义与价值

大学英语教学"讲好中国故事"的意义与价值在 于,它不仅是语言教育的深化,更是文化传播与时代 责任的落实。首先,它是服务国家战略和时代发展的

重要支撑。自习近平总书记提出"讲好中国故事"以来, 这一理念与提升国家软实力紧密相连。大学生通过英 语讲述传统节日、历史人物和当代成就,不仅能增强 自身文化认同,还能在国际交流中积极传播中国声音, 回应全球化语境下文明互鉴的需求。其次,它是课程 思政的重要抓手。中国文化积淀深厚,大学英语课堂 将其转化为英语表达素材, 既能培养学生跨文化交际 能力,又能潜移默化地增强文化自信,使他们在未来 的学术研究和职业发展中成为中华文化的传播者。再 次,它是推动教学改革的有效途径。学生在用英语讲 述中国故事的过程中, 语言表达能力、思辨能力和跨 学科整合能力得到全面提升,课堂也从单一的语言技 能训练转向语言与文化的融合创新。此外,这一教学 模式还能极大激发学习兴趣和主动性, 推动学生在真 实语境中实现知识与能力的双向提升。由此可见,大 学英语教学"讲好中国故事"不仅承载着文化传承和 国际传播的双重使命, 更是提升学生综合素养、助力 国家文化自信的重要路径。

# 二、大学英语教学讲好"中国故事"现状分析

#### (一)教材文化内涵不足

目前多数大学英语教材仍以欧美文化为核心,从 文学、科技到社会生活均体现出明显的西方语境,而 对中国传统文化与当代成就的涉及极为有限。学生可 以流利地讨论"感恩节"或"硅谷创新",却难以用 英语准确表述"端午节的文化意涵"或"孔子思想的 普世价值"。尽管部分教材已尝试融入中国元素,但

**基金项目:** 合肥经济学院校级重点教研项目: 《用英语"讲好中国故事"的大学英语教学改革探究——以合肥经济学院为例》(项目编号: 2023jyxm03)。

内容零散、深度不足,缺少系统化与当代性。例如, 传统节日、地标名词往往只作为翻译练习出现,未能 与批判性阅读、写作或跨文化讨论相结合,导致学生 难以形成完整的文化认知和表达体系。

#### (二)课堂教学方法单一

在教学方式上,许多课堂依旧以教师讲授为主,学生参与度不足,课堂互动和实践机会有限。教师更多关注语法、词汇与写作训练,而较少设计围绕中国文化的教学活动。课堂活动往往停留在复述课文、进行西方语境的角色扮演,学生缺乏通过英语阐释中华文化思想的机会。甚至在各类英语竞赛中,演讲与辩论主题多局限于"全球化""莎士比亚"等西方议题,学生难以借助舞台展示中国文化。这种局面不仅削弱了学习兴趣,也在一定程度上固化了"英语只属于西方文化"的误解。

# (三)教学评价体系滞后

当前评价机制仍以考试成绩为唯一标准,强调语言知识与应试技巧,忽视了学生的跨文化交际与文化表达能力。传统的应试模式难以激发学生的创新意识和批判性思维,反而可能束缚他们的表达潜力。在真实的国际交流中,仅掌握语言规则远远不够,学生更需要自信而准确地传播中国立场与文化。然而现行评价体系几乎不涉及这一能力的考察,使得学生即便成绩优异,也未必能胜任跨文化沟通任务。

### (四)学生需求与教学供给脱节

值得注意的是,学生对"讲好中国故事"的学习表现出强烈的愿望。问卷数据显示,超过九成学生认为大学英语课堂有必要融入中国故事,并普遍认同其对增强文化自信的重要作用。然而,现实中的教材、方法和评价体系未能与这一需求相匹配,导致教学供给和学生期待之间存在明显落差。

# 三、大学英语教学讲好"中国故事"的途径与 策略

大学英语课堂作为培养跨文化交流能力的重要阵地,承担着传播中华文化与增强文化自信的使命。在当前背景下,要真正实现"讲好中国故事",必须在教材内容、教师队伍、教学方法与课外拓展等方面进行系统改革与创新,从而形成多维度的整体推进格局。

# (一) 优化教学内容,丰富文化供给

教材是课堂教学的根基,而现有教材在中国文化呈现方面仍显不足。为此,应从以下几个方面改进:其一,在教材编写和选用过程中,注重增加对中国传统文化、历史人物、哲学思想以及当代发展成就的系统介绍。例如,将"丝绸之路的文明交流""京剧艺

术的美学内涵"或"绿水青山理念的全球意义"等作为专题单元,引导学生通过英语理解和表达。其二,在课堂实施中,可以对已有的中西文化对比环节进行深化,强化文化差异与共性的探讨,让学生在对照中提升表达的深度与自信。其三,鼓励教师在教学中引入双语读物和辅助教材,如《用英语讲中国故事》《中国文化英语教程》等,使学生在课堂之外也能获取更多文化资源。通过系统化的文化供给,学生不仅能积累更丰富的素材,还能逐步形成以英语传播中国文化的逻辑框架。

# (二)建强教师队伍,提升教学能力

教师是课堂教学的主导力量,其文化素养与国际 视野直接影响学生的学习效果。首先,应鼓励和支持 大学英语教师积极参加国内外相关培训和学术交流, 例如在孔子学院或知名高校参与国际汉语教学研讨, 吸收先进的教学理念与研究成果。其次,高校应建立 系统的资源支持机制,定期为教师提供相关书籍、期 刊与研究资料,并组织教学研讨活动,推动教师将中 国文化元素自然融入课堂。再次,要鼓励教师开发教 学资源,围绕传统神话、成语典故、历史人物和地方 文化进行素材整理与转化,使其成为英语课堂的生动 案例。通过建设高素质教师团队,大学英语教学才能 在深度与广度上同时推进,为"讲好中国故事"提供 坚实保障。

### (三)创新教学方法,增强课堂活力

仅有教材和教师的更新并不足以解决问题,还需要在教学方法上实现创新。首先,可以将"讲好中国故事"融入跨文化交际训练之中,采用情景模拟、角色扮演等方式。例如设计"与外国友人共度春节"的场景,让学生用英语介绍贴春联、吃年夜饭等习俗,在真实交际中感受文化的生命力。其次,应鼓励学生通过故事讲述、演讲表演等形式主动表达,如用英语演绎《花木兰》或阐释《道德经》的智慧,将语言学习与文化理解有机结合。再次,利用现代信息技术和人工智能工具,生成与中国故事相关的动画、视频和配音,使课堂内容更生动直观,帮助学生更好地理解和记忆。通过这种沉浸式、互动式的教学方式,学生不仅提高了语言运用能力,还能在学习中增强文化自信与创造力。

### (四)拓展课外空间,营造多元氛围

课堂之外的学习与实践同样重要。首先,高校应 积极组织和引导学生参加与中国文化相关的英语竞赛, 如"中国故事"创意传播大赛、传统文化英语演讲赛 等,为学生搭建展示的平台。通过赛事激励,学生不 仅能锻炼表达能力,还能在交流中深化对中国文化的理解。其次,可以将社团活动与中国故事传播相结合。例如英语协会和话剧社团合作,将《梁祝化蝶》《夸父追日》等经典故事改编为英语话剧演出,在舞台中实现语言与文化的双重浸润。同时,还可以组织双语摄影展、文化宣传视频制作等活动,使学生在创作中实现多角度的文化表达。再次,应发挥校企合作优势,共同开发具有中国特色的学习资源,如卡通形象、文化产品和数字平台,将英语学习与文化传播深度融合。通过丰富的课外活动,学生能够在更广阔的空间里感受文化的魅力,提升用英语讲述中国故事的主动性与实践力。

# (五)改革评价方式,突出文化表达

评价机制是教学改革的重要环节。现有的考试模式过于强调语言知识,忽视了文化表达与思维能力的培养。未来应在评价中增加文化表达、跨文化交流和创新思维等维度。例如,设计以"中国节日的国际传播"为主题的小组汇报,考查学生的语言组织、文化解读和跨文化沟通能力;在写作任务中引导学生围绕"中国现代化进程""中华优秀传统文化的当代价值"等话题展开论述,从而突破"标准答案"的限制,激发学生思辨与创造的潜能。通过建立多元化、过程化的评价体系,大学英语教学才能真正促进学生在语言和文化双重层面的成长。

### 四、结论

大学英语教学中融入"讲好中国故事"不仅是语言教育的创新探索,更是一种时代责任与文化使命。通过对现状的分析可以发现,当前大学英语教学在教材内容、教学方法和评价体系上仍存在明显不足,导致学生虽具备一定的语言能力,却在文化表达和跨文化传播方面显得底气不足。然而,这一问题也为教学改革指明了方向:必须在内容、方法与机制上实现系统性创新,才能真正提升大学生用英语传播中华文化

的能力。

首先,大学英语课堂应当成为传播中国文化的重要平台。将中华优秀传统文化与当代中国发展成就转化为教学内容,不仅能拓展学生的知识面,更能增强其文化自信。其次,教师队伍建设与教学方式改革是实现目标的关键环节。教师应具备扎实的文化素养和国际视野,并在课堂中灵活运用多样化的教学方法,激发学生表达中国故事的兴趣与主动性。再次,课外拓展与多元评价同样不可或缺。通过竞赛、社团活动和校企合作,为学生搭建展示的平台,同时通过科学的评价体系引导学生在语言能力与文化素养上同步提升。

### 参考文献:

- [1] 温颖茜. 大学英语教学中讲好中国故事的理论逻辑与教学实践 []]. 社会科学家,2022(8):148-154.
- [2] 肖维青. 新时代大学英语教材"讲好中国故事"的 内涵与实践[]]. 外语研究,2024,41(4):55-59+66.
- [3] 陈莉莉.课程思政在《大学英语》教学中的隐性体现——基于 BOPPPS 教学模型的实践研究 [J]. 宿州学院学报,2024,39(8):80-84.
- [4] 董迪雯. 大思政视域下大学英语"课程思政"实践教学模式创新研究[J]. 黑龙江教师发展学院学报,2022,41(10):135-137.
- [5] 赵冉.课程思政视阈下英语专业批判性跨文化素养的语义生成模型构建 [[].外语研究,2023,40(2):67-73.
- [6] 叶春蕾. 技术赋能大学英语课程思政教学模式研究[]]. 湖北开放职业学院学报,2025,38(1):101-103.
- [7] 姜婷仪, 常丹丹, 刘艳. 党的二十大精神融入大学 英语课程思政教学素材建设[J]. 赤峰学院学报(汉 文哲学社会科学版),2024,45(4):73-76.
- [8] 高玉垒,张智义.大学英语教师课程思政教学能力的结构模型建构[J].外语电化教学,2022(1):8-14+102.